

企业创新态势蓬勃、供给提升动力充足,多层次消费主体收入增长、消费信心持续在高位——

中国人的消费在稳稳地上升

本报记者 李 婕



潜力有多大?

——每千人拥有汽车170辆,约10亿人一年坐不了一次飞机,出境游多数游客来自一线及准一线城市,市场梯度差异大,增长空间还很足

观察中国消费的一些侧面,人们或许会有一些有意思的发现。

一方面,中国已经成为全球最大的奢侈品市场之一,高端消费的势头可见一斑;另一方面,电商平台的“后起之秀”拼多多在3年时间内成为了中国前几大电商平台,以价格低廉、吸引三四线及以下城市和农村地区的消费者的特征亮相,如今,拼多多在一二线城市的用户占比接近50%。如何理解这些看似矛盾的现象?

“总体上消费处在向发展型和享受型过渡的阶段,即当前人们基于发展和享受方面的需要而产生消费升级的需求,但是不同收入人群的表现不太一样。”中国贸促会研究院国际贸易研究部主任赵萍对本报记者分析,比如对中等及以下收入人群来说,可能向发展型消费过渡的特征明显,主要对高质量的耐用消费品、对公共服务保持较高需求;对中等及以上收入人群来说,消费升级更高,包括对创新型商品需求强烈,喜好各类智能设备、低碳环保设备以及文娱健康消费等。

不过若以整体论,在许多方面,这个近14亿人口的大市场仍然展现出巨大的潜力。不同领域的专业人士提供了一系列数据——

到2018年,中国汽车保有量超过2亿辆,每千人拥有汽车170辆,许多一二线城市上下班高峰期堵车严重。那么,是中国汽车市场饱和了吗?比照发达国家,其中不少国家每千人拥有汽车超过500辆,中国显然还有不小的空间;经历新世纪以来汽车进入家庭的热潮,淘汰旧车、换新车的需求也进入快速增长期。

中国已是全球第二大民航运输大国,2018年,共有6.1亿人次乘坐中国民航航班出行。然而,对比中国庞大的人口基数,粗略估计,仍有约10亿人在过去一年没有乘坐过飞机。这将是一个极具想象力的市场。

中国是世界上最大的出境游客源国,2018年,中国公民出境游约1.5亿人次。但考察出境游人群构成会发现,其中多数游客来自一线及准一线城市,每百人中不到5人出国旅游过。大量的三四线以及县乡地区,旅游才刚刚热起来。

如果再考察居家生活的细节,更会发现,奶酪、牛油果等进口食品出现在小城市的超市货架上还没多久,电动牙刷、扫地机器人等提升生活品质的小家电才刚进入普通人家……中国市场远未达到饱和。

在赵萍看来,未来消费增长的空间还是非常大的。在目前市场呈现出的梯度差异之外,单以消费本身来看,当人们的一些需求得到满足的时候,还会派生出其他若干需求,而不是说在消费水平达到一定程度后就“无欲无求”。人们对美好生活的追求不会停止,无论从现实还是理论上来看,消费增长有空间。

消费升级这个词真正流行起来,不过是近两年的事情。关注宏观数据的人发现,在消费的大盘中,升级类商品表现越来越抢眼,居民消费行为向更高阶段迈进。而商品和服务的供给方也发现,“便宜”不再是打动消费者的首要因素,人们欢迎物美价廉的商品,与此同时,品质高、价格也不低的商品似乎在市场上也很火。在国际上,过去很长一段时间里提到中国就会想到“中国制造”,现在更多人则热议“中国市场”。

中国人的消费处在怎样的阶段?未来会沿着怎样的轨迹发展?多位专家从消费需求、居民收入、社会供给以及创新动力等多个方面进行了分析,相较未来仍将长期持续的升级趋势,中国人的消费升级无疑才“刚刚开始”。



◀6月11日,2019亚洲消费电子展现场,类人型商用服务机器人正在进行展示。

王初摄(人民视觉)

▼北京某超市货架上的进口食品种类繁多、琳琅满目,供消费者挑选。

本报记者 李婕摄

消费升级空间有多大

●到2018年,中国汽车保有量超过2亿辆,每千人拥有汽车170辆。但在不少发达国家,每千人拥有汽车超过500辆,中国仍有不小的空间。

●中国是世界上最大的出境游客源国,2018年,中国公民出境游约1.5亿人次。但考察出境游人群构成,多数游客来自一线及准一线城市,每百人中不到5人出国旅游过。

●中国是全球第二大民航运输大国,2018年,共有6.1亿人次乘坐中国民航航班出行。然而,对比中国庞大的人口基数,保守估计,仍有约10亿人在过去一年没有乘坐过飞机。

●升级与分层并存,总体趋势是升级。中等及以下收入人群,向发展型消费过渡的特征明显,对高质量的耐用消费品、对公共服务保持较高需求;中等及以上收入人群,对享受型消费需求大,对品质消费、创新型商品需求强烈,喜好各类智能设备、低碳环保设备以及文娱健康消费等。

动力来自哪儿?

——经济发展带来收入增长,技术进步带来供给改善,行业自身正努力提升,这些因素都将助力消费

一个社会的消费表现,不仅取决于居民不断变化的需求,还取决于社会的供给水平和居民的支付能力,未来消费升级动力充足吗?

先看社会供给。消费升级首要的动力源是创新。根据世界知识产权组织(WIPO)公布的2018年全球企业国际专利注册申请数据,中国较上年增加9.1%,位居第二位。同时,中国高技术制造业的增长快于规模以上工业的增长速度,高技术产业的投资也明显快于整体投资增速。“这一方面说明企业创新的意愿非常强烈;一方面说明创新促成了产

业与投资之间的良性循环。”赵萍说,消费增长受到制约的一个重要原因,是供给和需求结构存在差异。“中国制造”世界第一,但在商品特别是消费品的品种、品质、品牌、品位方面,仍有不足。前几年,中国游客从境外大量采购电饭煲、马桶盖、厨房刀具等就是集中表现。供给的不充分不均衡,正需要创新来补短板。今天创新在中国有大面积的呈现,而不仅仅聚焦在一两个领域,这为未来国内消费的增长提供了非常重要的保障。

再看支付能力,即未来居民收入的增长空间还有多大。过去40年,全国居民人均可支配收入从1978年的171元增加到2017年的25947元。2018年,基本实现了和GDP的同步增长。劳动者报酬占GDP的比重自2011年以来稳步上升,收入分配更多地向劳动者倾斜。赵萍认为,产业向高附加值转型升级,人们的工资水平也会不断提高,这样未来购买能力还

将稳步上升。另一个有利因素是,城乡收入差距在缩小,近两年农村居民可支配收入增速相比城市“跑”得更快,农民工收入水平明显提高,且这一态势还在延续,与新型城镇化、乡村振兴的步伐相呼应,将有力地激发更广阔的县域及乡村消费市场。相关机构的研究同时表明,在基本需求得到满足后,新增收入中的更大比例会用于多品类消费、提升生活品质。

同时,“新零售”等消费相关行业的提升,也为进一步拓展消费需求创造了条件。国务院发展研究中心市场经济研究所研究员任兴洲认为,零售是消费中的核心环节,零售行业的努力对促消费发挥了重要作用。比如,有的企业实施全业态、全方位、全渠道的布局;有的在品类、品质上进一步提升,也起到促进消费的作用。在这方面,中国企业触角灵、动作快,苏宁、京东、拼多多等向县域加快布局,将产生很好的激发效应。

有人认为,当前中国是消费分级,未必是升级。对此,多个市场机构的分析表明,消费的确存在分级现象,但不同层级的消费中都蕴含着升级,总体上是升级态势。中国国际电子商务中心研究院院长李鸣涛解释,之所以能够谈论“分级”,在一定程度上也得益于电商发展。通过用户画像、消费习惯等基础数据,企业可以看到精准的消费群体划分,在此基础上,每一级都呈现出消费升级的基本属性。精准的升级需求更有利于供需对接,充分释放动力。

短板怎么补?

——繁荣国内消费市场,功夫既在消费本身,也在消费之外,宏观政策和消费对策一齐发力

针对当前消费中还存在的问题,需要从哪方面发力?不妨先来听听消费者的声音。

“有好东西”——不少消费者表示,愿意为好商品带来的幸福感花钱,但前提是东西要有吸引力。“解决日常生活痛点的商品,我肯定会掏钱。”上海市退休教师陈阿姨说。她刚刚重新装修了厨房,花近5000元安装了全自动嵌入式洗碗机,“洗了几十年的碗,现在终于把双手解脱出来了。”

“有鼓励消费升级的政策支持”——在北京从事媒体工作的李先生正密切关注购车的政策变化。“摇号好几年了,一直没摇中。申请新能源车,也排到2020年以后了。刚刚看到发改委公布了不给新能源车设限制的政策,不知道北京会不会纳入?我买车的钱都准备好了。”

“花钱更放心、更顺畅”——在许多中小城市及乡镇的居民看来,购物环境仍不尽理想。“买车和买一些生活中的大件商品,还是要到附近的大城市专卖店去,不会有假货、翻新货”“网购很方便,但退换货很麻烦、周期长,这方面中西部小城市比不了发达地区”“家电下乡,要把新品送下来,别送那些城市里卖不掉的库存商品”。

这意味着,促消费升级,需要在营造良好环境、解除后顾之忧方面,多做细致工作。

赵萍表示,消费升级的过程也是企业集中推出新产品、新服务以及新商业模式的过程。而这些商品和服务有不少快于现有制度,如何保护消费者权益被提上日程。“现有法律框架下的具体执行细则需要完善,从而使新产品、新服务也被纳入到消费者权益保护的框架范围。同时要加强行业标准的建设,引导企业创新在合规的道路上行稳致远。”在消费政策方面,今年以来已有针对性举措出台。比如近日出台的《推动重点消费品更新升级 畅通资源循环利用实施方案》,推动汽车、家电、消费电子产品更新升级;针对“一老一小”的托幼养老问题,也有文件出台,鼓励完善供给促进消费。专家认为,当前政策直指短板领域,将会为消费市场释放利好。今后也应在这方面持续发力。

从更大的视野来看,消费还受整体宏观经济的影响。任兴洲认为,今年宏观调控最大的特征就是逆周期调节,确保经济平稳运行。一季度以来,有关政策效应已经显现,包括稳健的货币政策、力度空前的减税降费、提高居民可支配收入等。长远看,中国经济有条件、有能力在合理区间运行,实现消费及相关的就业、收入等稳定,这些将为“中国市场”注入利好,让消费稳稳地向上升级。

辨识植物中文名,感受中国古典舞

湿地公园迎来外国友人

王 峰

游览翠湖国家湿地公园、参观亚洲数字艺术展、观赏原创舞剧和时装表演……日前,一场近距离感受北京市海淀区自然、文化和科技魅力的活动在京举行,来自外国驻华使馆官员、国际组织驻京机构负责人、外国驻京商会代表、境外媒体驻京记者、在京的外国专家和在京留学生等100余人参加了活动。

漫步在湿地公园,碧波荡漾,湖面上时不时游来几只绿头鸭,泛起阵阵涟漪。看见郁郁葱葱的树木水草,外国友人们纷纷低下头辨认植物上面的标识牌:木茼蒿、大花海棠、荆芥、花叶玉簪、桔梗,充满了好奇。“周末来逛湿地公园可以让我从忙碌的工作中放松下来,打算以后留在北京。”来自卢旺达的小伙

Lucky说。詹女士是玻利维亚外交官的夫人,她表示,周末带孩子来湿地公园,既可以亲近大自然,也能让孩子从小受到中国文化的熏陶,非常有意义。

为了让嘉宾更好地感受海淀的文化魅力,主办方把以清代词人纳兰性德生平为创作背景的大型原创舞剧《人生若只如初见》片段带至现场。《人生若只如初见》是一部创作于海淀、以纳兰性德为主角的新时代中国古典舞剧,展现了纳兰性德的传奇一生和家国情怀。

在亚洲数字艺术展中,来自中国、韩国、以色列等12个国家的30位艺术家带来众多数字艺术作品,给一行人带来身临其境的震撼。“这些活动让我近距离领略到了中国的文化,丰富了对中国的了解,很乐意再参加这样的活动。”Lucky表示。

据悉,本次“亲历北京——感受山水海淀、体验创新之城”活动是由中共北京市海淀区委宣传部、北京月讯杂志社主办,秉承“以体验为精髓,以文化为主线”的宗旨,让外国友人近距离感受海淀区自然生态之美、文化艺术之魂和科技创新之源的强大魅力。

作为一档颇受在京境外人士欢迎的系列文化体验活动,“北京沙龙·亲历北京”已成为一项品牌活动。自2013年创办以来,活动已邀请在京外籍人士共同体验了京剧、昆曲、武术、民乐、茶艺、风筝、舞蹈、宫廷美食等中国文化,得到了在京外籍人士的欢迎与肯定,很多嘉宾成为活动的忠实“粉丝”。



铺满鲜花的玫瑰小镇

近年来,陕西省洛南县玫瑰小镇按照“公司+基地+农户”的方式,围绕玫瑰花海主题,兴建木屋风情酒店、水上乐园、涂鸦艺术村等旅游体验项目,实现了由单一的农业生产到休闲式农业体验的转变。图为游人在玫瑰小镇玫瑰园里观赏盛开的鲜花。

新华社记者 陶明摄